

你义无反顾,我有情有义

故宫博物院为捐赠文物的河南农民开追思会

■新华时评

不能遗忘保护和捐赠国宝的人

如果仅凭想象,我们脑海中的文物捐赠者大概非富即贵、衣食无忧。然而,何刚一生清贫,今年54岁的他意外身故在打工的高铁工地上。

正是他的选择,一批珍贵文物得以更好地保存,先人留下的遗产能够代代传承;也正是他捐赠文物的义举,让我们看到,生活中仍然有何刚这样的人——他们没有太高的学历,没有傲人的身世,没有殷实的家底,但他们心怀尊重文物、尊重历史的朴素信念和高尚情操,值得整个社会致以敬意。

文物承载灿烂文明,传承历史文化,维系民族精神。中华民族在走过数千年历史长河的过程中,为我们留下了灿若星辰的文化瑰宝。然而时至今日,盗抢文物、非法交易、破坏历史遗迹的相关案件从未断绝,文物安全形势严峻。正因为此,我们呼唤更多的何刚,让30多年前的义举变成今后社会公众的自觉选择。

不忘义举是对善行的弘扬,我们也需要更多像故宫这样“有情有义”的文物“捐赠接收者”。故宫时隔30余年后,专门为这位捐赠者的逝去致哀,温暖人心。何刚的“义无反顾”和故宫的“有情有义”,展现了一幅文物捐赠和保护的美丽图景。

何刚,走好。

何刚,留下……

据新华社



生前出外打工的何刚
(图据中华遗产杂志)

(回顾何刚当年三进故宫博物院献宝,请继续阅读A05版)



故宫博物院为何刚举行追思会



故宫博物院器物部主任吕成龙讲解何刚捐献的银器

32年前,周口商水农民何刚,从家乡走进紫禁城的大门,将在自家院子中挖到的19件元代银器捐赠给故宫博物院,填补了此类藏品的空白。32年后,济南一家工地龙门吊侧翻,何刚和5名工友被夺去生命。

昨天,绵绵细雨中,这座拥有近600年历史的皇家宫殿,第一次举行仪式对一位普通农民的逝去表达哀思。

郑报融媒记者 石闯 文/图

儿子头次进故宫 见到父亲当年献的宝

昨天凌晨两点多,搭乘大巴奔波了8个多小时抵京的何刚之子何俊清有些疲惫,一脸凝重。“很早就想进故宫参观了,没想到竟然是这样的方式。”

让他更没想到的是,期盼已久的心愿也实现了。昨日下午,在故宫博物院延春阁内,他看到了32年前父亲何刚捐赠给故宫博物院的19件银器。

“以前我曾好奇地向爸爸询问,他捐出的宝贝长啥样,爸爸说那时没有相机,他也说不清楚,只记得是瓶子、盘子等等。”

这次,故宫博物院悉数拿了出来,让何俊清看个够。

19件元代银器 填补故宫藏品空白

故宫博物院器物部主任、研究员吕成龙介绍说,当年经鉴定,何刚捐赠的19件银器,二级甲文物1件,二级乙文物11件,三级文物5件,一般文物2件。

吕成龙说,这些文物价值很高,故宫博物院收藏的元代遗存银器较少,何刚所捐珍贵文物填补了此类藏品空白,尤其是其中的银鍍金葵花双凤穿花玉壶春瓶在以后的展览中被多次使用,“感谢何刚先生的义举”。

追思会上众人深切缅怀何刚

昨日下午3点,建福宫花园敬胜斋,故宫博物院如期举办何刚同志追思会。

追思会上,当年的亲历者、故宫博物院文物管理处原处长梁金生深情地回顾了何刚捐赠文物的具体经过,赞扬了何刚面对生活接连不幸所表现出的刚强。

故宫博物院院长单霁翔感谢

何刚对故宫博物院的无私捐献,表示何刚的事迹是我国农民群体参与文物保护的代表之一,文化遗产的保护需要广大民众的积极参与,这些高尚的行为应该受到全社会的尊重。

何俊清表示,父亲的捐赠是他最宝贵的精神财富,家里再穷,也从未为当年捐赠文物而后悔。

故宫博物院再给何家提供10万元救助

“鉴于何刚生前家庭屡遭变故,生活遇到极大困难,故宫博物院曾先后两次给予资助。”单霁翔表示,何刚家庭此次又罹此大难,故宫博物院决定再次向何刚家属提供10万元的困难补助。

单霁翔同时表示,之前有一种声音质疑:从法律上界定,何刚应算“上交”文物,故宫博物院何来“捐赠”一说?对这一问题,故宫博

物院考虑如下:现有法律对于主动上交文物者应享有的精神奖励和物质奖励,缺乏明确标准,这样很难调动民众的积极性。

另一方面,我国盗掘、贩卖文物现象屡有发生,保护形势严峻。故宫博物院给予何刚“捐赠者”的身份,是对守法者的一种更大鼓励和认同,有弘扬正气和带动示范作用,其实也是一种有益的探索。

何刚和故宫博物院都为我们做出了榜样

“我代表商水县126万父老乡亲向故宫博物院的深情厚意表示深深的感谢!”商水县委常委、宣传部长李本磊说,这次追思会,不仅让人们铭记住了豫东商水县固墙镇固墙村一个平凡而伟大的农民,同时更铭记了故宫博物院的博大

胸怀,为一个曾经捐献重要文物的农民召开追思会,在故宫博物院的历史上史无前例,赢得了社会各界的高度认同和赞扬。“就如网友评价何刚有爱有心,故宫有情有义。何刚为我们做出了榜样,故宫也做出了榜样。”